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Membros presentes 

Entidade Representante 

AFOCAPI  José Rodolfo Penatti (T) 

ASSEMAE  
Luis Cláudio de Assis (T) 

Márcio Baccaro (S)  

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

Cooperativas de 

Holambra  

Fernando Ruiter (T) 

Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA José Rodolfo Penatti (T)  

DAE - Jundiaí 
André Feliciano de Lira (T) 

Talita Rodrigues (S) 

EMBRAPA  Anderson Soares Pereira (T) 

IAC Isabella Clerici de Maria (T) 

P.M. de Itatiba Ricardo Pires Staningher (T) 

P.M. de Jaguariúna  

Irineu Gastaldo Júnior (T) 

Aline Granghelli Catão (S) 

Tiago Henrique Palheta Nery da Silva 

(S) 

P.M. de Piracicaba  Daniel Prezotto Longatto (S) 

P.M. de Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho João Francisco de Lima (S) 

SAA Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

SANASA 
Luis Cláudio de Assis (S) 

Márcio Baccaro (S) 

SEMIL/CFB Jeanne Marie Garcia Le Bourlegat (S) 

Sindicato Rural de 

Atibaia 
Julio Takashi Kikuchi (S) 

Sindicato Rural de 

Rio Claro 
João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

ABES 

AEAAV 

APTA/SAA 

CMDR - Rio Claro 

DAEE-Rio Claro 

IPÊ 

IPSA-C 

IZ/APTA 

P.M. de Charqueada 

P.M. de Salto 

P.M de Torrinha 

Pró-Flor Atibaia 

Rotary International - D4590 

SABESP 

Sindicato Rural de Limeira 

UNICAMP 

 

Membros ausentes com justificativa  

Entidade 

P.M. de Limeira 

SEMAE 

Sindicato Rural de Campinas 

Sindicato Rural de Monte Mor 

UNICA 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Diego dos Anjos  

Rosa Cardoso  

Kaique Duarte Barretto 

Luclecia Soares  

Tainá L. Moura  

Nathalia Teles da Silva Corá  

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos vinte e seis dias de julho de 2024, realizou-se no 

Centro de Educação Municipal Ambiental (CEMA), no 

município de Jaguariúna/SP, a 160ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Uso e Conservação da Água no 

meio Rural (CT-Rural) dos Comitês PCJ. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos presentes 

por meio de mensagem eletrônica, em 19 de julho de 

2024. 1. Abertura da 160ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Uso e Conservação da Água no 

Meio Rural (CT-Rural): A abertura da reunião foi 

realizada pelo Sr. João Primo Baraldi, representante do 

Sindicato Rural de Rio Claro/SP e coordenador da CT-

Rural, que informou a existência de quórum para o início 

da reunião e agradeceu a presença dos presentes. Na 

sequência, passou a palavra a Sra. Melissa Pin Lucheti 

Sampaio, representante da Coordenadoria de Assistência 

Técnica Integral (CATI) e coordenadora-adjunta da CT-

Rural reforçou os agradecimentos aos presentes. Na 

sequência, o Sr. João Baraldi agradeceu a Prefeitura 

Municipal de Jaguariúna (P.M. de Jaguariúna) pela 

cessão do espaço e a recepção enquanto anfitrião. 2. 

Informes. 2.1. da Coordenação da CT-Rural: a) O Sr. 

João Baraldi apresentou uma tabela detalhando os Planos 

Municipais de Saneamento Rural financiados pelos 

Comitês PCJ. Listou os municípios envolvidos e o status 

atual de cada empreendimento, mencionando que, entre 
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2021 e 2023, foram realizados 21 empreendimentos, dos 

quais 11 estão em execução, 8 ainda não foram iniciados 

(em fase de licitação), e 2 foram cancelados. 2.2. dos 

Coordenadores de grupo: a) O Sr. Miguel Madalena 

Milinski, coordenador do GT-Cartilha e representante da 

P.M. de Rio Claro explicou como foi o processo de 

execução do Plano Municipal de Saneamento Rural 

(PMSR) de Rio Claro; b) informou que nas últimas 

reuniões do GT, ficou decidido que ao invés de uma 

cartilha, seria criado um folder utilizando uma 

abordagem comunicativa com imagens. Durante a última 

reunião, foram solicitadas correções no material, mas 

ainda não foram finalizadas pela equipe de Comunicação 

da Agência PCJ. Por esse motivo, a reunião do GT que 

estava prevista para ocorrer logo após a reunião da CT, 

foi cancelada, ficando no aguardo da finalização do 

folder para marcar a próxima reunião do GT. 2.3. dos 

Membros: O Sr. João Baraldi consultou os membros se 

havia informes. a) O Sr. Miguel informou que participou 

da última reunião do GT-Integração, realizada em 25 de 

julho de 2024. Ressaltou que durante a reunião, foi 

apresentada uma ferramenta inovadora, um aplicativo 

desenvolvido com base em dois parâmetros: mudanças 

climáticas e uso e ocupação do solo, desenvolvido pelo 

Programa de Pós-graduação em Agricultura Tropical e 

Subtropical do Instituto Agronômico de Campinas (PG-

IAC). 2.4. da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: 

Na sequência, a Sr. João Baraldi passou a palavra para a 

Sra. Tainá lima de Moura, da equipe de apoio às Câmaras 

Técnicas da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ 

(SE/PCJ), para realizar os seguintes informes: a) 

Alteração dos representantes na CT-Rural: informou 

que entre a última reunião da CT-Rural e essa, a SE/PCJ 

recebeu a  solicitação de alteração de representantes dos 

seguintes membros: i. Prefeitura Municipal (P.M) de 

Limeira: solicitando a inclusão do Sr. Lieger Rodrigo 

Cassamasso como representante suplente; ii. Sindicato 

Rural de Campinas: solicitando a inclusão do Sr. Nilton 

Piccin como representante suplente. Como essas 

alterações são de entidade já participante, destacou que 

não cabe aprovação, sendo o informe apenas para ciência 

dos demais membros da CT. Em seguida, ressaltou que 

conforme o Regimento Geral das Câmaras Técnicas 

(Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21), serão 

excluídos das CTs que se reúnem bimestralmente, os 

membros para os quais se registre número de faltas 

superior a duas consecutivas ou quatro alternadas. Nesse 

sentido, foram excluídas as seguintes entidades da CT-

Rural: i. Instituto de Pesquisas Ambientais (IPA); ii. 

Prefeitura Municipal de Santa Maria da Serra. Reforçou 

que o membro excluído só poderá voltar a participar da 

CT, como membro, no próximo mandato (2025-2027); 

b) Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

Destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2024. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal (link) de Capacitação 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), que tem seu catálogo de cursos incorporado a 

plataforma da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Processo Eleitoral dos Comitês PCJ: 

Informou que desde o dia 15 de julho de 2024 está aberto 

o período de inscrições para o Processo Eleitoral dos 

Comitês PCJ (CBH-PCJ e PCJ FEDERAL) para o 

mandato 2025-2027. Usuários de recursos hídricos não 

associados (do setor de Abastecimento Público), 

entidades representantes de usuários de recursos hídricos 

e organizações civis terão o prazo de 15 de julho a 27 de 

dezembro para se inscreverem. O edital foi aprovado 

pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 482/24, de 

28/06/24. Informou que os interessados podem acessar 

mais informações neste link; d) Próximas reuniões dos 

Comitês PCJ: Informou sobre as próximas reuniões no 

âmbito dos Plenários dos Comitês PCJ, a qual a 

participação não é obrigatória para os que não forem 

membros, ficando o convite aberto aos que queiram 

https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://drive.google.com/file/d/1LMDTsT2Sap8oesSSZMD9ha2Ipx4eee9z/view
https://agencia.baciaspcj.org.br/processo-eleitoral-dos-comites-pcj-2025-2027/
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participar como ouvintes, sendo: 94ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), no dia 

16/08/2024, às 9h00, por videoconferência e a 31ª 

Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, 

PCJ FEDERAL e CBH-PJ1), em 30/08/2024, às 9h00 

por videoconferência. Ressaltou que o link estará 

disponível em breve no site dos Comitês PCJ (link); e) 

Próximos eventos dos Comitês PCJ: Informou que 

ocorrerão dois eventos a serem realizados pelas Câmaras 

Técnicas, sendo eles: i. Webinar “Planos Municipais de 

Saneamento Rural: Caminhos para a Sustentabilidade e 

a Saúde”, organizado pela Câmara Técnica de Uso e 

Conservação da Água no Meio Rural (CT-Rural) dos 

Comitês PCJ, a ser realizado no dia 21/08/24, de forma 

virtual, pela plataforma do YouTube; e ii. Evento 

“Encontro de Perdas de Água – Metodologia de Balanço 

Hídrico da IWA”, organizado pela Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ, que será 

realizado de forma presencial, dia 22/08/24, em 

Campinas/SP. Mais informações sobre os eventos 

organizados no âmbito dos Comitês PCJ estão 

disponíveis no site dos Comitês na seção de “Eventos”; 

f) NewsComitêsPCJ: Convidou aos membros para 

acessar a Newsletter Comitês PCJ, um portal 

desenvolvido pela Assessoria de Comunicação da 

Agência das Bacias PCJ, com a atualização periódica de 

notícias da atuação dos Comitês PCJ e de suas Câmaras 

Técnicas. O acesso pode ser feito pelo link; g) Próxima 

reunião da CT-Rural: Por fim, informou sobre a 

próxima Reunião Ordinária da CT-Rural, prevista para 

27/09/24, às 9h00, por videoconferência. Após os 

informes, o Sr. João Baraldi agradeceu e deu 

prosseguimento à pauta. 3. Aprovação da minuta de 

Ata da 159ª Reunião Ordinária, realizada em 

24/05/2024: O Sr. João Baraldi informou que a minuta 

da ata da 159ª Reunião Ordinária da CT-Rural, realizada 

em 24/05/2024 por videoconferência, foi encaminhada 

junto da convocação da reunião e questionou os 

membros sobre a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Na sequência, abriu espaço para 

manifestação sobre o conteúdo da minuta. Não havendo 

manifestações, o Sr. João Baraldi colocou em votação a 

minuta da ata que foi aprovada por unanimidade. 4. 

Palestra: Planejamento das Ações de Recomposição 

Florestal da Prefeitura Municipal de Jaguariúna: O 

Sr. João Baraldi passou a palavra para o Sr. Tiago 

Henrique Palheta Nery da Silva, representante da P.M. 

de Jaguariúna, que agradeceu a oportunidade e informou 

que o trabalho foi feito em conjunto com Sr. Irineu 

Gastaldo Júnior, representante da P.M de Jaguariúna. Em 

seguida, o Sr. Tiago iniciou a exibição de um vídeo sobre 

o programa "Bacias de Jaguariúna". O programa é fruto 

de diversas parcerias, incluindo a Agência Nacional de 

Águas (ANA), a Agência PCJ e o Consórcio PCJ. Foi 

instituído pela Lei Municipal nº 2.218 de 14 de abril de 

2014, que estabelece o Programa Bacias Jaguariúna para 

a conservação e recuperação de mananciais. Além disso, 

explicou a importância da Lei Municipal nº 2.249 de 11 

de setembro de 2014, que trata do repasse de valores do 

ICMS-Ecológico para o Fundo de Meio Ambiente 

Municipal. Além disso, mencionou o Decreto Municipal 

nº 3.297 de 04 de fevereiro de 2015, que regulamenta a 

adesão ao Programa Bacias Jaguariúna, permitindo a 

utilização de recursos do Fundo Municipal de Meio 

Ambiente em conformidade com as leis mencionadas. 

Destacou que o programa inicialmente concentrou suas 

ações em uma área piloto, localizada na Bacia 

Hidrográfica do Rio Jaguari, responsável pelo 

abastecimento de aproximadamente 95% da população 

de Jaguariúna. Para incentivar a participação dos 

proprietários rurais na preservação dos mananciais, foi 

aberto um edital de seleção, oferecendo financiamento 

para práticas conservacionistas. Além disso, o programa 

incluiu Pagamentos por Serviços Ambientais (PSA) 

como forma de estimular a adesão dos proprietários. 

Apresentou as áreas contempladas na primeira etapa do 

programa, em que mais de 42 quilômetros de Áreas de 

Preservação Permanente (APPs) foram cercadas, 94,84 

hectares foram recuperados e mais de 20 nascentes foram 

protegidas. Mencionou que o terraceamento de algumas 

áreas não foi realizado devido à falta de empresas 

disponíveis para o serviço durante o processo de 

licitação. Informou a parceria com a Empresa Brasileira 

de Pesquisa Agropecuária (EMBRAPA), em que foi 

realizado o monitoramento hidrológico em alguns 

pontos, embora os resultados ainda não estejam 

disponíveis. Em seguida, O Sr. Tiago mostrou imagens 

da recomposição florestal nas áreas contempladas e 

explicou que, com base na primeira etapa do programa, 

a próxima fase abrangerá todo o território municipal, 

com foco em ações de recomposição florestal e 

conservação do solo e da água. O critério de prioridade 

https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=category&id=122&Itemid=346
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
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será definido pelo Plano Diretor de Recomposição 

Florestal, e o instrumento de convocação será um edital 

de chamamento público de fluxo contínuo. Em seguida, 

detalhou as 3 fases do edital informando que atualmente, 

21 propriedades rurais estão sendo contempladas com o 

Projeto Integral de Propriedade (PIP), realizado por uma 

empresa contratada pela Agência das Bacias PCJ. As 

propriedades que receberem os PIPs estarão pré-

selecionadas para o Programa Bacias, e os proprietários 

terão que concordar com as cláusulas contidas no Termo 

de Anuência. Na sequência, explicou sobre o Plano 

Diretor de Recomposição Florestal, suas diretrizes e 

critérios de prioridades. Após a apresentação, os 

membros discutiram sobre as áreas prioritárias e os 

planos de conservação de solo e água. A Sra. Jeanne 

Maria Garcia Le Bourlegat, representante da Secretaria 

de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística 

(SEMIL/CFB) questionou sobre o funcionamento do 

edital por fluxo contínuo. O Sr. Tiago informou que 

objetivo é facilitar o acesso dos participantes, sem a 

pressão de uma única data de submissão, oferecendo 

mais flexibilidade para quem deseja participar, 

funcionando como uma "janela aberta", onde as 

propostas podem ser avaliadas à medida que são 

recebidas, sem a necessidade de esperar pelo 

encerramento de um prazo específico. Em seguida, a Sra. 

Jeanne fez algumas sugestões, dentre elas, que fosse 

incluída a obrigatoriedade de aceiros nas áreas em que a 

recuperação florestal fosse realizada. Não havendo mais 

manifestações, o Sr. João Baraldi prosseguiu para o 

próximo item de pauta. 5. Outros assuntos: O Sr. Tiago 

informou sobre a visita técnica ao viveiro de mudas da 

P.M de Jaguariúna, e convidou a todos para fazerem uma 

pequena trilha. 6. Encerramento: Nada mais havendo a 

tratar, o Sr. João Primo Baraldi, coordenador da CT-

Rural, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada 

a reunião. 

 

 

João Primo Baraldi  

Coordenador da CT-Rural 

 

 

Melissa Pin Lucheti Sampaio 

Coordenadora-adjunta da CT-Rural 


